

# 每加100升油可能要少1.23升

## 一些加油站暗藏“猫腻”，缺斤短两，以次充好

据统计，我国机动车保有量已达4.35亿辆，新注册登记汽车更是连续十年以每年超过2000万辆的速度增长。到加油站去加油，已经成为众多车主必需的日常消费。然而记者在调查中发现，一些加油站却暗地里采取非法手段“偷油”，缺斤短两，让车主在不知不觉中蒙受经济损失。

### 加油站加装作弊软件，远程控制达到“偷油”目的

2023年5月，内蒙古自治区市场监督管理局接到一份举报：当地包头市一家加油站在给来往车辆加油时涉嫌作弊“偷油”，坑害消费者。接到线索后，市场监管人员立即对这家加油站进行执法检查。

正常情况下，加油站只需一套管理系统，这套系统安装在前台电脑上，便于经营者使用。可这家加油站除了前台电脑，执法人员在休息室里极其隐秘的角落却发现了另外一台电脑。

表面看起来正常的衣柜，底部却被精心设置了夹层，电脑放在夹层后面，只有挪开衣柜才能发现。如此隐蔽，这台电脑里究竟藏着什么秘密呢？执法人员进行了多次检查测试，终于发现了其中的“猫腻”。原来，这台电脑里安装的所谓“贝林油站加油管理系统”



“，实际上是加油站私自加装的一款具有“偷油”功能的作弊软件。加油站经营者可在这款作弊软件上任意设置参数，控制偷油比例，少给消费者油量。

通过加装作弊软件，加油站经营者可顺利破解或绕过加

油机包括自锁功能在内的各种防作弊设施，实现远程控制，达到“偷油”目的。而消费者却根本无法察觉。

执法人员随后对该加油站8台加油机在用的15条加油枪做了计量检定，结果显示，这家

加油站的15条加油枪示值误差均超过国家标准限值三倍以上，其中有11条加油枪示值误差超过1%，最高达1.23%，是国家标准限值的4倍多，即每加出100升油，要少给消费者1.23升，远远超出国家标准规定。

### 使用作弊软件“偷油”的加油站并非个例

记者在调查中发现，使用作弊软件“偷油”的加油站并非个例。就在上周，广西百色市场监管人员一天之内查处了两起类似不法行为。

在百色平果市城东一处加油站，执法人员来到现场后，首先控制了加油站的前台电脑、应急电源和加油机。

在加油站前台，电脑安装的加油管控系统表面看起来正常，但进一步的检查显示，其中却隐藏着不易觉察的“猫腻”。

经过测试人员检定，该加油机的误差率为 $+2.05\%$ ，是国家标准限值的7倍左右。

在进一步的调查中记者发现，有的加油站为了达到偷油的目的，还直接在加油机的硬件上动起手脚。

记者跟随重庆市市场监管综合行政执法总队对加油站进行现场执法检查时，执法人员经过仔细观察，竟发现这家加油站加油机中计量芯片存在疑点。

计量芯片是加油机核心

部件计控主板的重要组成部分，主要作用是对加油机的油量、流量、压力、温度等参数进行监测和控制，从而保证加油机工作稳定和安全。执法人员介绍，计量芯片一旦被改动，最直接的影响就是实际加油量和消费者看到的指示装置显示的数据不一致。为了确认这台加油机的计量芯片是否被人为动过手脚，执法人员现场进行了测试。

现场测试证实，原本装

有防作弊系统的加油机，却可以调换计量芯片，人为操控任意调整误差值。原应在 $\pm 0.3\%$ 之内的误差，甚至可以调控至20%。

记者在采访中了解到，加油站实施计量作弊时，为了不让消费者有所察觉，偷油量通常都设在2%到5%左右。这样，消费者加一箱60升的油，加油站至少要少给1.2升。以汽油价格8元/升计算，消费者至少要多付9.6元。

### 一些加油站以低标号油品冒充高标号油品

短斤少两、偷减油量严重侵害了广大车主的利益。随着调查的深入记者发现，还有一些加油站，采取以低标号油品冒充高标号油品的作弊方式，欺骗消费者。

记者跟随陕西省市场监管人员对商洛市山阳县某加油站进行执法检查时发现，这家加油站宣称既可加92号汽油，也能加95号汽油。但令人不解的是，该加油站从油库通往加油

机的输油管道，却只有一根，怎么能同时输送两种不同标号的油品呢？

经调查，这家加油站根本就没有95号汽油。加油机上标示的所谓95号汽油，实际上是以次充好，将92号汽油的标价，标成与95号汽油相近，欺骗消费者。

陕西省市场监管局稽查局局长段增福介绍，据执法人员统计，该加油站涉案油品1.3万余升，涉案金额达到了9万余元。

不仅以次充好，进一步的调查显示，这家加油站还涉嫌利用键盘输入的方式进行计量作弊，少付消费者油量。加油机主板生产厂家的鉴定结果显示，这些主板所使用的监控微处理器并非原厂产品，主板和计量程序均被人为更改。

段增福说，当前一些成品油经营企业为了自己的利益，不顾消费者权益，利用制度漏

洞和监管盲区，借助高科技手段篡改加油机规格，实施欺诈消费者行为。这严重侵害了消费者权益，是严重的失信行为。

无论是私自加装作弊软件，直接更改计量芯片“偷油”，还是以92号汽油冒充95号汽油，以次充好，都严重侵犯了消费者的利益。在进一步的调查中记者还发现，一些加油站不仅“偷油”，还通过各种技术手段“逃税”，损害国家利益。

### 新标准将于6月1日正式实施，有力防范加油机作弊行为

记者在调查中了解到，去年以来，全国各地市场监管部门加大了对加油机计量作弊的查处力度。内蒙古、陕西、广东、河南、山东、重庆、甘肃、河北、辽宁等地，均查出有加油站违法“偷油”的行为。记者注意到，这些案件显示，无论是加装作弊软件，还是人为更换计量芯片，偷油的同时，加油站经营者还大肆逃税，给国家税收带来极大损失。

在内蒙古质检院，专业人

员向记者展示了一款作弊软件实现作弊的过程。记者发现，这款作弊软件不仅可修改加油机计量数据以便“偷油”，还能修改税控数据，使得加油机计控主板不记录交易数值，从而达到逃税的目的。

专业人士介绍，通常情况下，税务机关会根据加油机计控主板记录的交易数值向加油站征收税费，一旦计控主板少记录或不记录实际交易数值，加油站经营者就可逃避应该缴纳的增

值税和企业所得税等税款。

内蒙古市场监管局发布的公开数据显示，仅去年该局向税务机关移交的9条涉税案源线索，涉税金额就将近3000万元。记者从国家市场监管总局了解到，从2023年8月至今，全国共查处加油机作弊案件1249件，涉案金额20.02亿元，罚没金额6.97亿元。各地税务稽查部门累计检查利用加油机作弊偷逃税款加油站609户。

国家市场监管总局相关负

责人介绍，加油机作弊专业性强，不同品牌的加油机甚至有不同的作弊软件，高科技化非常明显，操作手段也极其隐蔽，查处难度大。针对这些特点，一方面监管部门将加大打击力度，另一方面我国新修订的《机动车燃油加油机》国家标准，也将于6月1日正式实施。新标准重点修订了加油机的计量性能、环保性能和防作弊性能，将有力防范加油机作弊行为。

据央视《每周质量报告》

### 上海市国资委原主任白廷辉被开除党籍公职

记者22日从上海市纪委监委获悉，日前，经中共上海市委批准，上海市纪委监委对上海市国有资产监督管理委员会原党委书记、主任白廷辉严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，白廷辉身为党员领导干部，丧失理想信念，背离初心使命，违反政治纪律，对党不忠诚不老实，对抗组织审查，搞迷信活动；无视中央八项规定精神，违规收受礼品、消费卡并接受可能影响公正执行公务的宴请；违反组织纪律，不按规定报告个人有关事项；廉洁底线失守，搞权色交易、钱色交易；违反生活纪律，对配偶失管失教；利用职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件，非法收受他人财物。

依据有关规定，收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

据新华社

### 工商银行天津市分行原行长华耀纲被调查

据中央纪委国家监委驻中国工商银行纪检监察组、天津市纪委监委消息：日前，中央纪委国家监委驻中国工商银行纪检监察组、天津市监委对中国工商银行天津市分行原党委书记、行长华耀纲严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，华耀纲丧失理想信念，背弃初心使命，弃守政治责任，管党治党不力，破坏分行政治生态，并对抗组织审查；漠视中央八项规定精神，接受管理服务对象宴请及旅游安排，公车私用；无视组织原则，在员工入职、职务调动方面为他人谋利；毫无廉洁意识，要求下级机构使用公款购买家具供个人使用，利用职务便利为亲友谋利，以房为媒收钱敛财，违规向公职人员赠送礼品，收受下属礼品礼金；工作不负责任，瞒案不报，违规插手干预贷款发放，违反监管要求盲目放贷，造成国有资产重大损失。将公有财物占为已有，利用职务便利为他人在贷款审批、职务调整等方面谋利，并非法收受巨额财物。

依据有关规定，决定给予华耀纲开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；由天津市监委将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

据新华社

### 贵州省委原书记孙志刚涉嫌受贿被公诉

记者22日从最高人民检察院获悉，第十三届全国人民代表大会财政经济委员会原副主任委员、贵州省委原书记孙志刚涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由天津市人民检察院第二分院审查起诉。近日，天津市人民检察院第二分院已向天津市第二中级人民法院提起公诉。

据新华社